

# 魅力乡村 美好家园

## ——绍兴坡塘村调研走笔

新华社记者 冷彦彦 黄筱

依傍会稽山脉，三面环山。一进村口，便见满山绿意中静静伫立着一个古朴清秀的小村庄。

初见罗书记时，他正在云松文化礼堂的茶室里亲切地和来喝茶的村民们唠家常。“最近家里好吧？”“生意怎么样？”50岁左右的他总是一副笑意盈盈的模样。

罗书记名为罗国海，是浙江省绍兴市越城区坡塘村党委书记、村委会主任。从罗书记展示的一张张照片里，记者了解到这个小村庄是如何从一个落后山村一步步化身为村民眼里的幸福家园。

“您瞧，这是这条街改造之前的样子。”罗书记指着一张坡塘老街整治前的留影说：“天上扯满‘蜘蛛网’，地上下雨走‘泥汤’，当时我们这里村容村貌脏乱差、违章建筑随处可见，谁见谁头疼，我们村的卫生环境在整个街道排名经常倒数一二，是越城区的后进村之一。”罗书记苦笑道，“所以，整治提升整体人居环境，是摆在我们面前的首要任务。”

随着“千万工程”的不断深入，2015年起，坡塘村下辖的坡塘、云松、应家潭、盛塘四个自然村开始进行整体人居环境整治，2018年紧紧抓住浙江省小城镇环境综合整治的契机，完善设施、提升村容村貌。通过街道和村里干部群众的思想碰撞，最终确定了“诗画山水、闲逸坡塘”的整治目标。

经过一年的整治，坡塘老街上，8000余平方

米的破旧房屋和违章建筑被拆除，取而代之的是白墙黑瓦、古朴清新的老街风貌；曾经尘土飞扬的老土路也变成了宽敞干净的柏油路；臭气熏天的垃圾场不见了，漂亮绿植越来越多……“清新坡塘”渐入佳境。

“环境好了，怎样更好落实‘千万工程’的要求，打破‘千村一面’，探索出一条适合自己乡村的发展路径？”罗书记又开始思索起下一步的发展方向。

2020年年底开始，坡塘村以“艺术赋能乡村，文化引领发展”为思路，开始探索乡村文旅深度融合发展。

“我们村距今已有2500年历史，因‘范蠡养鱼’的典故而得名。”罗书记介绍，相传春秋时期，范蠡班师于此，挖塘池，筑沙城，聚土成坡，积水成塘。坡塘村人文底蕴深厚，还是绍兴莲花落的发源地……

挖掘村庄廉政文化、红色文化、茶文化、莲花落文化等文化资源，恢复金子定烈士故居、建设廉政文化主题公园莲园、乡村博物馆等，保留历史印记范蠡养鱼筑坝遗址，将范蠡泛舟隐退、唐茂盛拜师学艺等文化场景融入村庄布景，将莲花落这项技艺完整地传承下来，使其成为这个小村落街头巷尾总能听到的特色文化旋律……“风雅坡塘”渐有雏形。

为了激发乡风活力，为乡村赋予浓厚的艺术气息，坡塘村还引入莲花落专家胡兆海工作室等名人工作室，邀请各地民间艺术家进驻乡

村，开展“微改造、精提升”，对村内老台门、旧民居、破厂房实施“小规模、小尺度、渐进式”的艺术化改造，将其打造成乡村博物馆、乡村艺术馆、树兰书屋等文化艺术空间……坡塘村逐渐成为知名的“网红打卡地”，进入“产业旺带动百姓富，百姓富促进村庄兴”的良性循环。

阡陌交通，屋舍俨然，白墙黛瓦的沿街民居，是如今的坡塘；村民富足、安居乐业、不断提升的获得感，是发展中的坡塘。

莲园内，绿植美如画，湖水清如镜。“逛莲园就感觉像是在逛西湖。每天晚上我们都会聚在这里，唱唱‘莲花落’，唱唱‘越剧’。”村民汤士伟笑着说。原来的一片废弃荒地，而今是绍兴市越城区首个廉政文化主题公园，为村民提供休闲娱乐的同时，也营造着风清气正、积极进取、和谐向上、开拓创新的文化氛围。

云松位光明油画工作室里，几个孩子正在画师位光明的指导下认真学习画画，几名游客也跃跃欲试，位光明给他们讲解如何构图、调色。

村民沈爱国正忙着招呼远道而来的客人，以前一直在外打工的她看到最近几年村里环境美了、人气旺了，便带着全家老小回到了家乡，开了一家“云间食客”的饭店。“现在在家门口就能做生意，也不用出去找活儿干了，还有很多像我一样的人都回来了，大家都铆着劲要好好干，对得起这好日子。”

(新华社杭州6月14日电)

# 产销旺、工艺精、信心足

## ——湖南邵东打火机产业发展一线见闻

新华社记者 姚羽

新品研发、原料采购、开工生产、打包装箱……近日，记者走访湖南省邵东市多家打火机企业，“赶工”是经营者提到最多的关键词。

记者在邵东莲花打火机制造有限公司的生产车间看到，工人们正在忙碌，铁机头、弹簧、塑胶件被一步步地压制、组装成一批批成品打火机。该企业业务包括打火机研发、制造、自营出口，拥有多项国家专利，年产值超8000万元。

“现在每天业务不断。我们在邵东的三个厂‘火力全开’，每天能产100多万只打火机。”企业负责人金庆印说。在接受采访过程中，他还不时和贸易公司沟通出货情况。

出口贸易是莲花产品销售的主渠道。过去三年由于国际物流不畅、产力不足等因素，企业出口一度受到影响。“但我们没有中断研发，一直有新品投放市场，不断吸引着来自印度、南非等国的新订单。”金庆印说。

邵东打火机产业创造出“1元机”20年不涨价的纪录，机器代替人工的自动化改造是其中的关键之一。2017年，邵东市政府投资2亿元成立邵东智能制造技术研究院，为企业定制产业升级方案，帮助10余家打火机企业完成自动化改造。

在湖南东亿电气股份有限公司，工作人员正在操作不久前上线的全自动焊接机。这台设备由邵东智能制造技术研究院团队为其量身定制，

能使打火机的塑料机身与底盖焊接工序实现完全自动化。

“以前依靠纯手工作业，每天焊接打火机的数量有限。现在30个工人的车间，一天可以焊接500万只。”东亿电气焊接车间主管申民兵说，“我们的生产工艺已经升级两代，设备效率提高了20倍。”

经过30多年发展，邵东打火机已成为一个拥有114家企业、年产值近200亿元、远销全球120个国家和地区的大产业。百亿级产业离不开更先进、更智能、更高效的生产模式，也离不开大小经营主体的共同努力。在邵东，一家打火机企业的背后，是上百家配套商——即使是最普通的塑料打火机，也含有20多个零件。

“除塑料粒子和危险化气体外，200余种打火机零配件都能在邵东找到，有关企业的距离都在30分钟车程内。”邵东市打火机协会会长吕省华说。

据统计，邵东市打火机企业目前拥有296项外观设计专利，226个自主品牌，16个湖南省著名品牌，18个省级著名商标，146个境外注册商标，48项境外各类认证。

从承接产业转移到“点亮”海外，邵东打火机产业正大步向高端制造业迈进，引领传统产业转型升级。“现在产销两头都很旺，工艺升级也跟上了，大家信心十足。”金庆印说。

(新华社长沙6月14日电)

# 两部门联合印发指导意见防范外卖食品浪费

新华社北京6月14日电 (记者 赵文君) 市场监管总局、商务部近日联合印发《关于发挥网络餐饮平台引领作用 有效防范外卖食品浪费的指导意见》，落实反食品浪费法等法律规定，充分发挥平台企业引领作用，增强平台内商户和消费者的文明消费意识，形成厉行节约、反对浪费的良好社会风尚，促进网络餐饮行业规范健康发展。

指导意见明确，引导平台进一步优化协议

规则，完善接单满减机制，落实外卖食品标准，规范平台外卖配送服务。加强平台内商户合规指引，鼓励平台建立商户反浪费档案，引导商户设置小份餐品专区，使用绿色包装，并通过首页显著位置展示、流量扶持等方式加强对商户正向引导。

指导意见指出，鼓励消费者厉行节约，引导平台进一步优化餐品供给结构，优化餐品信息展示，积极推广小份餐品，强化全流程文明点餐

提醒，建立健全消费者节约激励机制。加大反食品浪费宣传倡导力度，鼓励平台加强防范外卖食品浪费政策法规宣传解读，上线反食品浪费在线学习课程，通过多种载体印制反食品浪费标语，宣传普及防止食品浪费知识。

指导意见强调，各级市场监管部门、商务主管部门要加强制度供给，强化对平台企业的日常监管和行政指导，推动构建多方参与的防范外卖食品浪费共治格局。

# 国家卫健委将在全国组织开展老年痴呆防治促进行动

据新华社北京6月14日电 (记者 李恒) 记者从国家卫生健康委获悉，为预防和减缓老年痴呆发生，切实增强老年人的健康获得感，促进健康老龄化，国家卫生健康委近日印发通知，决定于2023年至2025年在全国组织开展老年痴呆防治促进行动。

随着人口老龄化进程的加快，以阿尔茨海默病为主的老年痴呆疾病发病人数持续增加，

严重威胁老年人健康和生命质量，给家庭和社会带来沉重负担。

通知明确，要积极引导老年人树立主动管理健康理念，不断提高公众对老年痴呆防治知识的知晓率。指导有条件的地区结合实际开展老年人认知功能筛查、转诊和干预服务，提高老年痴呆就诊率，实现早筛查、早发现、早干预，减少或延缓老年痴呆发生。

同时，通知提出包括宣传老年痴呆防治科普知识，开展老年人认知功能筛查及早期干预、进行专项培训辅导，建立老年痴呆防治服务网络等4个方面的行动内容。其中明确，要结合国家基本公共卫生服务老年人健康管理项目，指导有条件的地区结合实际为辖区内65岁及以上常住居民每年提供1次认知功能初筛。



6月14日，市民在位于北京市平谷区峪口镇的南营村“博士农场”采摘吊秧西瓜。近期，北京市平谷区峪口镇种植的吊秧西瓜、桃子等水果进入成熟采摘期，大棚、果园里一派忙碌景象。近年来，峪口镇持续推进优质、高效农作物种植，因地制宜发展特色农业，促进农民增收，助力乡村振兴。  
新华社记者 任超摄



俭以养德 杜绝穷奢



大地馈赠 拒绝浪费